
A keresztes háborúk korának katonai rendjei között 
a templomosok, illetve más néven a templáriusok avagy 
„a jeruzsálemi Templom szegény katonáinak szervezete”, 
esetleg a „Salamon templomának rendje” néven is nevezett 
közösség volt a  legvagyonosabb, legbefolyásosabb és 
legrejtélyesebb. Történetük szorosan összefügg a közép-
kor egyik legnagyobb globális konfl iktusával, a szentföldi 
keresztes háborúkkal. Dan Jones fi atal walesi újságíró és 
bestsellerszerző könyve azt mutatja be, miként vált a ha-
gyomány szerint egy mindössze kilenc nincstelen lovag által 
létrehívott társaságból a középkor egyik leghatalmasabb, 
határokon átívelő szervezete. A titokzatos torinói halotti 
lepel, a frigyláda vagy a Szent Grál védelmezőjének 
is tartott templo-
mosok a  rend 
m e g s z ű n é s é t 
követően rövid 
időn belül mitikus 

hősökké, a rend pedig legendává vált. Ám koránt sem 
azért, mert legyőzhetetlenek lettek volna a harctéren; 
ellenkezőleg, számos alkalommal szenvedtek a  rend 
jövőjét is megkérdőjelező megsemmisítő vereséget. 
Azonban minden alkalommal talpra tudtak állni még 
a  legkilátástalanabb helyzetben is, és következetesen
ragaszkodtak eredeti céljukhoz, a Szentföld és a Szentföldet 
felkereső keresztény zarándokok védelméhez. Kitartásuk 
a hitükben és bátorságuk a harcokban széles néptömegek 
számára tették rendkívül szimpatikussá a rendet. E lovagok 
idővel a muszlimok elleni háborúk jelképévé váltak.

Jones további, világsikerű műveihez hasonló-
an e munkájában is 

egyfajta történelmi 
elbeszélés formá-
jában tárja elénk 
a templomosok két 
évszázados törté-
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netét. Először azzal a történelmi háttérrel 
ismerkedhetünk meg, amely a rend életre 
hívását szükségessé tette. Az 1119-ben 
Jeruzsálemben megalakult rend ere-
detileg a zarándokutak védelmére jött 
létre. Tagjai egyszerre voltak szerze-
tesek és harcosok, akik mestersége 
(első regulájuk szerint) a halál volt. 
A kereszt ellenségeit bűn nélkül 
legyilkolhatták. (Felmentésüket pápai 
enciklika biztosította.) Az egyház hivatalos 
rendjévé vált templomosok pedig rövid idő alatt 
további kivételes uralkodói és pápai privilégiumok-
hoz jutottak. Mindezek lehetővé tették, hogy viszonylag 
gyorsan és legálisan tehessenek szert mesés vagyonra, ami 
idővel exponenciálisan növekedett. Így nevüket az 1140-es 
évekre már az egész keresztény világban ismerték.

A kötet második nagy fejezete így arra koncentrál, 
hogy miképp váltak a  templomosok kvázi országúti 
mentőcsapatból egy, a pogányok ellen küzdő katonai elit 
alakulattá. Olyan haderővé, melyet a korabeli muszlim kró-
nikások is a legvitézebbnek tartottak. Különösen az keltett 
félelmet az ellenségben, hogy a templomosok a legutolsó 
emberig harcoltak, tilos volt ugyanis megfutamodniuk.

A kötet harmadik nagy fejezete azt veszi górcső alá, 
hogyan vált a templomos rend az európai előkelők, sőt 
uralkodók hitelezőjévé és bankárává. A rend fénykorában 
a Földközi-tenger medencéjének nagy részén jelen volt. 
Folyamatosan részt vettek a harcokban a Közel-Keleten, 
de ott voltak Európa városaiban és falvaiban is, ahol nagy 
kiterjedésű gazdaságokat irányítottak. A templomosok 
pápákat, császárokat és királyokat is a  barátaik közt 
tudhattak. A rend különféle háborúk anyagi forrásainak 
előteremtésében segédkezett, pénzt kölcsönzött királyok 
váltságdíjának kifizetéséhez, alvállalkozóként intézte 
a királyi kormányzatok pénzügyeit, adót szedett, várakat 

Isten szent harcosai
épített, városokat igazgatott, magánhá-
borút folytatott más rendek ellen, vagy 

épp politikai gyilkosságokat hajtott 
végre. Gyakran nagy titkok bizalmas 

őrzői voltak, akik néha még egy-egy 
királycsinálásban is közreműködtek. 
Mindezeket sokan persze irigyen 
figyelték, s különösen a  rend 
kivételezett jogállását nehezmé-

nyezték.
A kötet végén a szerző a templomos rend 

felszámolásának egészen megdöbbentő lépéseit 
mutatja be. Miközben a 14. század elején a rend nagy-

mesterének fi gyelmét a katonai rendek (a templomosok, 
a  johanniták vagy ispotályosok és a teutonok) összevo-
násának terve kötötte le, a francia király a háttérben egy 
nagyszabású terven dolgozott. A 13. század második felében 
Franciaországban a folyamatos háborúk pénzügyi válságot 
gerjesztettek. Ezért a magát egyébként a „legkeresztényibb” 
uralkodónak tartó IV. Fülöp alaptalan vádakra és rágalmakra, 
lényegében pletykákra és mendemondákra hivatkozva 
titokban évekig megfi gyeltette a templomosokat. Ők erről 
semmit nem sejtettek, holott korábban kísértetiesen hasonló 
módon kezdődött az a folyamat, ami a zsidók kiűzésével és 
teljes vagyonelkobzásával 
végződött Franciaor-
szágban. Miután a király 
elegendőnek vélt 
bizonyítékhoz ju-
tott, összehangolt 
akciót indított az 
egész országra 
kiterjedően. 

Épp a rend felszámolásával 
kezdődik M. Druon Elátko-
zott királyok című világhírű 

regénysorozata, melyben Szép 
Fülöp francia király hamis vádak-

kal megsemmisíti a templomosok 
rendjét. A nagymester a máglyáról 

megátkozza a pápát, a királyt és utóda-
ikat tizenharmadíziglen. Az átok 

egy éven belül teljesül, s 
a Capeting-ház 

is kihal.

A templomosok hivatalos pecsétje

Jacques de Molay 
(1243/1244–1314), 
a templomos rend 
utolsó nagymestere
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Isten szent harcosai
1307. október 13., péntek hajnalán öt-
ezer templomost fogtak le. Hónapok 
múlva pedig még kétszer ennyin 
kattant a bilincs. Az ellenük felhozott 
vádak gyalázatos tételekből álltak: 
szodómiával, paráználkodással, 
bálványimádattal, eretnek-
séggel és fekete mágiával 
vádolták őket. A nyilvánvalóan 
koncepciós pertől egész 
Európa megdöbbent, és a hí-
vőket sokkolta a hír, akik azonban 
pontosan tudták, hogy a háttérben 
Fülöp pénzéhsége állt. Az V. Kelemen 
pápa által vezetett per öt éven keresztül tartott, 
a történelem egyik legnagyszabásúbb eljárása volt. 
Ezalatt a templomosokat kegyetlen körülmények közt 
tartották láncra verve magánzárkában, és inkvizítorok 
kínozták őket folyamatosan. Ennek következtében többen 
összeomlottak és bármit hajlandóak voltak bevallani.
A rend utolsó mestere, Molay-i Jakab is megtört, a bör-
tönben megzavarodott és képtelen volt már rendje védel-
mére. A végső ítéletre 1312-ben került sor. A pápa a király 
nyomására a következő döntést hozta: a templomos rendet 
feloszlatta, vagyonuk egy részét az ispotályosok kapták meg.
A bűneiket megbánó lovagokat más rendekbe sorozták 
be, a  vezetőket azonban bebörtönözték, akik később 

Jones munkájához rendkívül elmé-
lyült a vonatkozó történeti források-
ban, ezt jelzi a közel hétszáz jegyzet, 

valamint a kötet végén szereplő számos 
hasznos függelék és a mintegy kétszáz té-

telből álló irodalomjegyzék. A templomosok 
egy évezreddel ezelőtti története korántsem 

egy száraz történeti munka, hanem egy lebilin-
cselően izgalmas olvasmány, amelyben a keresztes 

hadjáratok legjelentősebb, már-már apokaliptikus csa-
tái, vár- és városostromai mellett a kor színes 

személyiségei s a háttérben húzódó 
gazdasági és politikai 

játszmák is fel-
tűnnek.

életfogytiglani büntetést kaptak. 
Jakab ekkor végleg feladta, korábbi 
vallomásait visszavonva ártatlannak 

nevezte magát, mivel tudta, hogy 
visszaeső eretneknek minősítik 
majd, s ezért máglyára küldik. 

Valóban így is történt, 1314-ben 
Jakabot megégették, előtte 

azonban még egy különös 
dolog történt, amely még 
misztikusabbá teszi a rendet. 

Utolsó mondataival Jakab meg-
átkozta az őket elítélőket.

A rend sorsa bevégeztetett, híre 
azonban máig fennmaradt. Sokan még ma sem 

hiszik el, hogy valóban teljesen sikerült felszámolni. 
Az összeesküvés-elméletek spekulánsai újabb és újabb 

ötletekkel állnak elő: vannak, akik szerint a templomosok 
a Jézus vérvonalát őrző Sion rendben, mások szerint a sza-
badkőművesek közt éltek/élnek tovább.

A rend napjainkban is nagy népszerűségnek örvend. 
Hatalmas költségvetésű fi lmek és számítógépes játékok 
elképesztő látványvilággal, illetve high-tech techno-
lógiával idézik fel a templomosok korszakát és keltik 
fel emberek millióinak érdeklődését és rokonszenvét 
világszerte e titokzatos szervezet iránt.

C C C

Ismeretlen festő templomoslovag-ábrázolása (12. század)

A templomosok megégetése Franciaország Nagy 
Krónikájában (14. század). Az ábrázolt sziget alakja 
pontosan megfelel a Szajna Île de la Cité nevű 
szigetének, ahol a kivégzések történtek
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A Trianont követő hatalmas válság természetszerűleg 
a kulturális szférában is erősen éreztette hatását, az archeoló-
gia területén pedig alig nyílt lehetőség kutatások végzésére, 
nagyobb értékű műtárgyak vásárlására vagy akár a közin-
tézmények kellő színvonalú működtetésére. Természetesen 
a  régészet oldaláról is megindult az útkeresés, amivel 
elsősorban az ásatások költségeit kívánták csökkenteni.

Az újonnan alapított Magyar Cserkész havi folyóirat 
1921. évi májusi száma egy rendhagyó program lehe-
tőségét vázolta fel az érdeklődők számára. A cikk írója

Robert Baden Powell (1857–1941) brit altábornagy 
által megálmodott és mondhatni futótűzként 

terjedő cserkészmozgalom (Scout Movement) 
első hazai szárnybontogatásai az I. világégés előesté-
jére tehetőek. Lehetőségeihez mérten a mozgalom jól 
debütált itthon is a terhes, háborús időszakban, s végül 
egységes szervezetté épült ki. Írásunkban egy kis ízelítőt 
adunk arról, hogy miként is zajlott az első (és egyben 
mindmáig utolsó) cserkészásatás Magyarországon, annak 
centenáriumi évfordulója kapcsán.

Helló, tudomány!

SZABADVÁRY TAMÁS

Az első magyarországi cserkészásatás (rövid) története

Cserkészek csoportképe a dunapentelei ásatáson, környezetükben a római sírokból 
származó csontanyaggal, bal szélen: Molnár László (?) cserkészparancsnok
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